Et si on écoutait la forét ?

Philippe Birnbaum g Partenares Z ; _\_

Ecologue Cirad/Amap o " GNRTe & PROVINGE SUD
Chercheur associé IAC/Solveg L '



Préambule

; e > 15 IR ¥ e
¥ Hiaein (smence C|toyen) ot Nt (arbre foret)

A O * un subtibmelange entre savoir et croire

7 o 0 - interface entre apprendre, comprendre et entendre
Q. h::.&i“-'f*“u T S 7 g
s . .4 Unevisiondifferente
~ * une-classification (Humain) dans un continuum (Nature)
g wwt * un decalage dans notre perception des interactions
) o :
3 i A P
S e Un tempo distinct
S wm A » un instantané (Humain) dans une évolution (Nature)
R e  un ecart dans notre compréhension de la dynamique
G

e ‘:.‘ - | s : - M" _ -
) < = East =
~35 T - e



La forét et les arbres B

Quelle définition de la forét ?

« Selon la FAQO: une superficie de plus de 0,5 hectare (5 000 m?) avec des
arbres atteignant une hauteur supérieure a 5 metres et un couvert
forestier de plus de 10%, ou avec des arbres capables de remplir ces
criteres.
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La forét est un concept universel qui ne repose sur aucune définition universelle




Des définitions imparfaites

La forét et les arbres

arbres

Quelle définition de I'arbre ?

* Un arbre (du latin arbor) est une plante ligneuse terrestre comportant un
tronc sur lequel s'insérent des branches ramifiées portant le feuillage
dont I'ensemble forme le houppier, appelé aussi couronne.
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La forét et les arbres

Un dialogue de sourd

Le citoyen attend des définitions précises

Qu’est-ce qu’un arbre, une forét ? 1/41
Comment définir une forét saine, menacée, invasive ?

Ou sont les limites de la forét, de la forét seche, mésophile, humide, la forét de
mousse,... ?

Quelle forét doit on protéger ?
Comment définir la forét patrimoniale ?

La science n'a pas de réponses precises a ces questions
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 Elle a peu acces au fonctionnement des arbres et a la dynamique des foréts
« Ce qu’elle connait est jonché d’'inconnues




L’arbre, adaptation a la densité de la vegetation

Il était une fois au Dévonien, il y a 350 a 420 millions d'années...

La végétation est devenue tellement abondante que la croissance verticale #2
apparait pour surcimer les plantes voisines

Evolution complexe de la morphologie, I'anatomie, la biomécanique, la
physiologie

Etre vivant adapté a la compétition vis-a-vis de la lumiere

Le premier « arbre » (Archaeopteris) et les premiéres foréts apparaissent

Archaeopteris
Early Devonian Middle Devonian Late Devonian
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Bare soil Limited plant cover I Forestplant cover

Premieres plantes terrestres feuilles, racines, tissus arbres, graines
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Une forét en mouvement : Paléoclimat et _
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Aujourd’hui comme hler la forét suit le cllmat (T_

'arbre et la forét
sont une des options
de la végeétation
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Percent tree
canopy cover

E High: 97%
Low: 1%

|:| No trees

Nombre d’arbres sur terre
300 000 000 000 (Nature, 2015)

La forét (et I'arbre) est une structure de végétation adaptée au climat




Et si on écoutait la forét ?

La forét s’ajuste dans I’

Dans le Sahel, la forét est obligatoire des lors qu'il
pleut plus de 650 mm chaque année

[ ] sahélien
| | Soudanien
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La structure s’ajuste par une densification en 2D puis en 3D



La forét s’ajuste dans le temps

Occupation d’un territoire nu apres une perturbation (feu, cyclone,...)

Mémes regles, méme processus
» depuis le stade ou 'arbre est interdit jusqu’a celui ou il est obligatoire
* Densification en 2D jusqu’a une densification en 3D
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lichens herbes herbacées buissons jeunes arbres _ arbres matures
Temps

...le temps dépend de la capacite d’immigration et des ressources disponibles



Immigration : une histoire d’individus

Eruption du volcan Krakatau (1883) Hombre d'espécestan

10—
« 1883 - un cone de cendres fertiles

1886 - cyanophycées + 30 espéces végétales

+ 1896 - 77 espéces végétales ) ¢ olonisation

* 1906 - 114 espéces végétales L et

* 1930 - 1200 espéces animales - végétales
| | | |
* 1983 - le plus gros arbre 147 cm de diameétre 1883 1903 1923 1943 1963 1963

source Eroche '

. o S

' BEFORE 1883 ERUPTION

Et si on écoutait la forét ?

trat fertile

AFTER 1883 ERUPTION

Immigration massive et substrat idoine



Calédonie : Une terre vierge a coloniser

Histoire géologique complexe = deux phases majeures pour la vie : extinction puis colonisation

Un substrat stérile et une source distante

Phase | = Dérive = biotope Gondwanien
——

Phase || = Immersion = mort de la biocénose

AUST-

RALIE
K i Nappe des
meanrpngmm Unitg ge p@@ggm%

s = = i Phase Il = Emersion = biotope 2.0

Chevauchement o 125 % TR — = =

I ye,
AUST- JN-C
RALIA !

—— e ‘w

-50 4 -37 Ma ‘:ﬂﬂ
Résumé d’'une géologie complexe Substrat ultramafique
 Phase |, Dérive d’'un morceau du Gondwana Topographie

» Phase Il, Subduction (immersion totale) = Extinction de la vie

» Phase lll, Emersion (continue et rapide) = Colonisation de la vie

- 80 Ma

p——

AUST-
RALIE o, .

Ride des

Ride de Norfolk Loyauté

.
D
o
S
©
it
©
e
S
Q
O
‘D
<
S
%
]
L1

Linite de Nepoui Récil souleve




Histoire géologique complexe = deux phases majeures pour la vie : extinction puis colonisation

Calédonie : Une terre vierge a coloniser

Une arrivee perpétuelle de candidats a I'immigration

Et si on écoutait la forét ?

Phase Il = E_mersion = biotope 2.0

- 50 a -37 Ma :‘Jf.l |

e L e N__

demain aujourd’hui hier




Forte affinité avec la flore de
I'’Australie, la Malaisie et la
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Et si on écoutait la forét ?
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La colomsat:on n’est qu’une histoire de temps



Une singularité exceptionnelle .

Le temps a modelé la flore (introduite, invasive, indigéne, endémique) une flore unique

BT R L T - TR, T T
‘ 3 & S, -

o Dysharmonie taxonomique (déséquilibre de la flore)
o ++ Rubiaceae, Pittosporaceae, Cunoniaceae, Euphorbiaceae

o -- Fabaceae, Lamiaceae, Malvaceae, Ericaceae

o Diversification des Gymnospermes (coniféres)
o 7% de toutes les espéces

o Diversification des Angiospermes Basales (plantes anciennes)
o Amborellaceae,
o Lauraceae, Proteaceae, Winteraceae, Piperaceae, Annonaceae, Monimiaceae...

o Le seul Gymnosperme parasite au monde (Podocarpaceae)
o Parasitaxus usta et son héte Falcatifolium taxoides

Et si on écoutait la forét ?

o La plus grande fougeére arborescente (Cyatheaceae)
o Sphaeropteris intermedia (28 m)

le plus, le moins, le seul....




Une singularite exceptionnelle

Le temps a modelé la flore (introduite, invasive puis endémique) une flore riche

o La comptabilité botanique (florical june 2020)

:53 . Familles Genres Espéces Taxa

S E Florical

{ [WEAR e e e

= THE BEST 0 9 0 2 11 458 24 11 458

S 31 0 102 1 266 100 376 267 100 38.1

8 5 0 14 2 51 50 98 51 50 98

2 11 1 21 4 113 103 91.2 127 117 92.1

> 34 0 195 17 565 270 47.8 587 280 ar7

fff 130 2 477 72 2400 2021 84.2 2589 2192 84.7

L 175 3 693 93 3078 2394 77.8 3303 2589 784
Plantes vasculaires 213 3 818 96 3419 2555 3645 2750 754

le plus, le moins, le seul....

HOT-SPOT de
f‘-BJ.Q‘ diversité ?
l‘Tor v ‘ v

1




Une végétation modélée par ’environnement 8

Flore UM # Flore NUM
; :‘“"*H g plusieurs Flores

= 1/3 especes sur UM
= 1/3 especes non-UM
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une seule Forét

Richesse

« =100 especes /ha
Densité

« = 1000 arbres/ha
Hauteur (= 15 m)




& Une végétation modelée par I’environnement

Fort effet du substrat sur la flore Fort effet de I’environnement sur la structure

Climat -
plusieurs Flores . A Structure

= 1/3 espéces sur UM - /" Densité
= 1/3 espéces non-UM % e \, Hauteur
= 1/3 ubiquiste 73 '

_Altitude
une seule Forét Rl g A Structure

Et si on écoutait la forét ?

Richesse =5 3 \ Richesse

« =100 especes /ha "
Densité /" Densits

« =1000 arbres/ha e S s, \, Hauteur
Hauteur (= 15 m) R o SR e S S ey

18 L’environnement agit sur la forét, indépendamment de la flore



Une forét tropicale «classique» avec une flore unique 8

Caledonle Foret basse, dense avec des arbres trapus Guyane : Forét plus haute & moins dense

1

Blomasse Tropicale Humide 30m 7

1000

Biomasse aérienne {tha)
400 800D BOO

200

= : —— —

Brazil Peru Gaﬁon Liberia Malaysia NC Ouganda
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1000 arbres / ha 400 arbres / ha

100 especes / ha
Hauteur = 15 m

~ : 250 espéces / ha
méme biomasse

300-400 tonnes / ha Hauteur = 30 m
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Une histoire climatique complexe, alternance de végétations =

Le temps faconne la végétation

22000000 (Pleistocéne) e fen "

» sécheresse extréme

"« 140000 - 25 000 .
» alternance forét / maquis ,ﬂ

« 22000 -18 000 ans (LGM)
| » température 3-6 °c de moins

1 + optimum climatique)
J « augmentation température (+5 °c)

S

< 4000 - 3000 ans (changement vers climat actuel)
+ conditions seches

"« 1500 ans - feu devient un facteur majeur :

' » 1200 - 650 ans BP (petit optimum climatique) £

- » climat plus sec, feux importants <
« 650 - 100 ans BP (petit age de glace)

i » Refroidissement (-1.5 °c) rapidement (< 100 ans) ]

T * beaucoup de cyclones e )

_+ 150 ans BP O {:!,l

' + feuxintenses

| * milieu plus sec (25-50 % de précipitations en moins)
10 000 ans (Holocene) -

1
q

Cyclones (11 000 ans)

Alternance de refuges humides et secs

20°

Refuges quaternaires
Dernier maxintal glaciaire (LGM)

-
Moul

Angiospermes basales
Palmiers

Houailou

Mer de Corail

22°

== [ imite des zones climatigues

Hauteur des précipitations (mm) & des

e s
1 T 1 1 1 1

Météo-France (2018) - sokm -1

g B espéce rare M espéce commune
© ®,0, A |
o w @ D'.. H .01 =
© c < mgh © D g gA =
X © .f_\. x ® . - ®
B :1::;8 ..D. = ..l O

= |
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Et si on écoutait la forét ?

21

La forét est malléable - elle progresse, regresse, change

* La biomasse est fixée par le biome Q Q
* L'environnement varie au cours du temps Q: 5_‘
* Le volume s’ajuste en fonction de I'environnement e Qf

* La hauteur est liee au regime cyclonique v,

.+ La densité d’arbres est liée a la hauteur f
.+ Larichesse est liee a |la densite

» Les especes sont rares/abondantes

En Nouvelle-Calédonie, la forét est
obligatoire

Les especes dépendent de la forét, l'inverse est inexact



La forét est malléable - elle progresse, regresse, change

La forét tropicale recule pendant que la forét tempérée progresse

A Y ogeo
| ll[’ }:‘ ‘ Afforestation (colonisation de terres abandonnées) R
‘ ‘ Déforestation (défrichement de terres boisées) v %

. L’afforestation d®ia Chine est de 1,5 millions d’hectares chaque année
« La déforestation de I’Amazonie est de 4,2 millions d’hectares chaque année



La forét gagne du terrain, c’est inéluctable

Quelque part en Nouvelle-Calédonie...

..
S
g 36 ans
5
5
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'-CO- an milicns dhectares
L]
30 ans

1985 1950 1995 2000 2005 200 215
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La forét gagne du terrain, c’est inéluct

Le parc National des Cévennes
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Et si on écoutait la forét ?

25

La forét gagne du terrain, c’est ineluctable

Quelques lieux insolites...
Tchernobyl (34 ans)

70 % de la zone est
recouverte d’arbres

_Sydney (102 ans)




Pendant ce temps, ’humain gere la foret
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«...et ainsi nous rendre comme maitres et possesseurs de la Nature » (Descartes, 1637) ...et la forét pousse...



Il qualifie la forét et les especes

Identite, role et valeur de chaque espece,
sans consulter la forét

° 0 Trop m

commun

‘

-f
i

Invasive

l\t\m\\\n\““ i

Et si on écoutait la forét ?

Tres utile
R
A REPLANTER |\m\\\1\\‘\\‘

Quelles sont les especes a conserver ?
Quelles sont les especes replanter ?
Quelles sont les especes a éradiquer ?

...et la forét pousse...



Il qualifie la forét et les espéeces

Identité, role et valeur de chaque variante de la forét : :
Patrimoniale

% Taaz.

Envahie

T

Secondaire [“”
= ]ll ‘

N, i'-"-n—w—u-.l—_,

Et si on écoutait la forét ?

Quelles sont les foréts a conserver ?
Quelles sont les foréts utiles ?
Quelles sont les foréts a éradiquer ?

...et la forét pousse...



Quel est son bilan ?

(L RN T N ELICNEN e lle IR || détruit tout I'écosysteme puis se déplace vers de nouvelles zones et
~de la planete terre fait de méme jusqu'a ce que tout soit annihilé

LN A
- . -

(@
D
o
S
©
=
©
ey
S
Q
&
‘D
-
S}
%)
e
L




Quel est son bilan ? _

Voici I'espece invasive la plus dangereuse Il détruit tout I'écosysteme puis se déplace vers de nouvelles zones et
_de la planéte terre fait de méme jusqu'a ce que tout soit annihilé

Il exerce une pression sur 58 % de la superficie de la planete
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Damaged Intact Wilderness 4
; N . High: 50 ' High: 1 - High: o
L'autre ? c’est un poisson avec de grosses dents... Low: 4 Low: 4 Low: 1



Quel est son bilan ? _

Voici I'espece invasive la plus dangereuse Il détruit tout I'écosysteme puis se déplace vers de nouvelles zones et
_de la planéte terre fait de méme jusqu'a ce que tout soit annihilé

Il exerce une pression sur 58 % de la superficie de la planete

27 000 especes animales et végétales disparaissent chaque année

\ DES EXTINCTIONS SOUS-ESTIMEES ]
| 30 000 plantes H
i 2300 | :

' vartabras | ‘_‘ \

En nosmebre
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En %
d total de espéce 11 % 4,6 % 24 % 11 % 3% 3% 3%
Extinctlons au KXo shiche

Bk Farmisen & Pearce, 2000

- e 1.0 0,08 0,19 0,13 008 0,5 1.4 1% (V%

& Comstatées 270 260 50 40 8 5 150 140 50 g

R L

o By oy

2 % &

5 ol a* 5 & ol
5 o . 4 [
3 & ,Ea?ﬂr el %‘:}1- 1*\-»3' #*? ;,"I"* i_d* 4,5'" 5,«"
g & o - o o

; Q"? i “’i‘ o & w ° +* @ o

£ Tatal dans chaque espéce | 0000 S0 OG0 4 S0 G 500 G 200 4 200 24 0D 70000 S50 000 A0 (R0

Lenombe destnctone st 50 260 888 210 61 62 300 100 26 10

Le-chiffre 0.5 pour ies prisso

L'autre ? c’est un poisson avec de grosses dents...




Quel est son bilan ? _

Voici I'espece invasive la plus dangereuse Il détruit tout I'écosysteme puis se déplace vers de nouvelles zones et
_de la planéte terre fait de méme jusqu'a ce que tout soit annihilé

Il exerce une pression sur 58 % de la superficie de la planete

27 000 especes animales et végétales disparaissent chaque année

Soyez plus clair !
Comment disparaissent toutes ces
especes ?
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Quel est son bilan ?

Voici I'espece invasive la plus dangereuse
de la planete terre

L'autre ? c’est un poisson avec de grosses dents...

Il détruit tout I'écosysteme puis se déplace vers de nouvelles zones et
fait de méme jusqu'a ce que tout soit annihilé

Il exerce une pression sur 58 % de la superficie de la planete

27 000 especes animales et végétales disparaissent chaque année

Pour réaliser cet exploit,
chaque annee, nous tuons

plus de 100 milliards d’étres vivantsgy

sauvages

plus de 15 milliards* d'arbres
dont 3 millions d’arbres rien qu'en
Nouvelle-Calédonie

* 1 milliard d’arbres sont plantés chaque année




3 000 000 arbres tués chaque année...

- Allo bonjour, oui je confirme

- En seulement 20 ans, nous avons

supprimé 54 776 ha (- 6.6 %)
de notre forét/
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Surface Cumul
ha perte

2000 829 264 -
2010 805387 2.9%
2020 774488 6.6%

Année

env. 55 millions d’arbres tués entre 2000 et 2020 en Nouvelle-Calédonie
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Année

Surface
ha

829 264
805 387
774 488
681 791

Cumul
Derte

- Huum, bel effort
- En gardant ce rythme, nous
pourrions encore supprimer :

env. 147 millions d’arbres seraient tués entréh»'ZmOZO et 2050




- Huum, bel effort
- En gardant ce rythme, nous
pourrions encore supprimer :

92 697 ha (- 11.9 %) de forét en 2050

et
47 192 ha (- 31.9 %) de for
2100

Et si on écoutait la forét ?

Surface Cumul
ha perte

829 264 -
805387 2.9%
774 488 6.6%
681791 17.8%
527 296 36.4%

Année

env. 300 millions d’arbres seraient tués entre 2020 et 2100



Quel est le bilan ? La déforestation n’est plus supportable ==

La déforestation colte trop cher : en dollar, en carbone, en biodiversité, en services, moralement...

« 1,6 milliards de personnes dépendent de la forét
Notre climat « =11 gigatonnes CO, émis entre 1990 et 2015
est détraqué « 2-5 trillions $US / année en services divers
« > crise financiere mondiale de 2008

Ben on a qu'a > crise covid-19 mondiale en 2020
planter des

arbres ?

Tout cela est
bien trop

On pourrait
aussi en tuer
moins ?
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;3" Et si on
écoutait la
forét ?

1200 milliards d'arbres supplémentaires permettraient d’absorber les 2/3 des 300 gigatonnes de carbone émis par
I’humain dans I'atmosphere depuis le XIXeme siecle (Bastin et al., Science 2019)




La forét c’est plus qu’un bilan - un élan planétaire 8

La reconquéte de la forét :
une euphorie de masse, un
symbole d’union, un challenge

Ethiopie, 12 heures !
/
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un projet de 'humain : sans frontiere, sans ethnie, sans religion, sans pouvoir...
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Et si on écoutait la forét ?

i

La forét s’accorde parfaitement avec la vie de ’hum

i
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L’arbre apporte une forme universelle d’esthétisme que I'architecture ne peut pas concurrencer
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Quand I’humain et I'arbre ont un projet commun 8

2012

Et si on écoutait la forét ?
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Quand I’humain et I’arbre ont un projet com

2 millions d’arbres plus tard... N edsaigado . -
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Un enjeu planétaire, une priorité en Nouvelle-Calédonie =8

Global priority areas for ecosystem restoration, Strassburg et al., Nature, 14 octobre 2020
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Top 5% A Highest
10%
15%

<—20%

<«—30%
<« 40%

<«—55%
o 70%

85%

100% Y Lowest
|| Current vegetation
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~ Zones prioritaires pour : - top 5-10 %

- Préserver la biodiversité
- Atténuer le changement climatique
- en minimisant les codts



U_n petit pas pour I Homme un grand pas pour Ia blodlverS|t

_Planter c est blen mals cen est pas sufﬂsant
La foret naturelle s mstalle Si Ies condltlons sont favorables

Sav0|r ecouter Ia foret C ‘est entendre que : e
_-_EIIe V|t en Caledome depws au. moms 30 m|II|ons d annees '
« Ellea connu des eplsodes cllmathues majeurs
. Elle S ajuste perpetuellement al enwronnement

EIIe se regenere en permanence '

| EIIe presente des phases Jeunes matures et anc;|ennes ?
s ElIe fonctlonne avéc des especes rares et communes
“Elle s accorde avecla presence de I humaln |
."-'EIIe N est pas rancunlere

Et si on écoutait Ia forét ?

Batissons un projét enfBommun !




Lui confier une place, un role dans notre societe

Au méme titre que

* Nous accordons notre confiance aux entreprises minieres pour
exploiter les ressources sur des concessions de 25 ans

Et si on écoutait la forét ?

e, e

= 13,5 % de la Nouvelle-Calédonie, et 47 % du substrat minier (UM) sont attribués aux concessions miniéres



Et si on écoutait la forét ?

Lui confier une place, un role dans notre societe

Pourrions nous faire de méme avec la forét ?
Lui attribuer des concessions de 25 ans et lui faire confiance pour
« Optimiser I'exploitation des ressouces
 Utiliser toutes les techniques qu’elles disposent

.Voyons si elle s’en sort sans.nous !
i Ne rien faire c’est beaucoup & difficile’
TR “Ne pas briler, ne pas couper, ne pas abimer...
"3 : RespeCter notre compagnon dans un prOjet commun
- sse debarrasser de ce statut de hot‘?petb

e ;-. - 2 I e N f. '_ i-.l-'li- 2
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= 4 % de Ia Nouvelle Caledonle est sous I’ emprlse d une reserve ou parc
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